TEMAT : ZAGROZENIA ZWIAZANE Z DZIALALNOSCIA
CZLOWIEKA. (07-05-2020 )

ZAPOZNA| SIE Z TEMATEM W PODRECZNIKU OD STR. 172-177 (DO
ZAGROZENIA CYBERNETYCZNE)

PRACA DOMOWA

PYTANIE [,2 STR184 (PODRECZNIK)




ZAGROZENIAWYNIKAJACE Z GOSPODARCZE] DZIAYALNOSCI CZtOWIEKA

5 Zatamanie ré : -

» Zanieczyszczenie powietrza atmosferycznego
» Zmniejszenie zasobow tlenu

» Erozja gleb

» Degradacja zycia biologicznego wod

» Niedobory wod

» Niszczenie powtoki ozonowe;j

» Degradacja ekosystemow




DEGRADACJA SRODOWISKA NATURALNEGO w Polsce
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ZANIECZYS5ZCZENIA POWIETRZA

 Zanieczyszczenia powietrza sa gléwnymi
przyczynami globalnych zagrozen srodowiska.

 Najczesciej i najbardziej zanieczyszczaja

atmosfere: dwutlenek wegla, dwutlenek siarki,

tlenki azotu oraz pyty.
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Rejony o najwyzszym zanieczyszczeniu powietrza
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EFEKT CIEPLARNIANY

* Efekt cieplarniany jest

zjawiskiem i Y
spowodowanym | postepujace
zdolnoscia atmosfery pustynnienie
do przepuszczania pzyczyvia g
duzej czesci [ e
e absorbisi CO,
promieniowania 2 atmosfery
stonecznego (gléwnie przez rosliny.

Swiatla) i
zatrzymywania
promieniowania Ziemi
(m. in. cieplnego).
Dzieki temu na
powierzchni Ziemi oraz

* 1

w dolnych warstwach CFCg stosowane
jej atmosfery jest cieplej ﬁ?m'
niz byloby, gdyby  dezodorantow

atmosfera nie istniala.

Glowne gazy cieplamiane (szklarmiowe):
- C02 (dwutlenek wegla)

-CH 4 (metan)

- 03 (ozon)

- NOx (tenki azotu)

- CFCy (zwiazki freonu).

I i | i

Rozwdj przemysiu  Intensywne rolnictwo  Naturalnym Zrodiem
| motoryzacii jestm. in. 2rodlem  gazow cieplamianych
przyczynia sig zwigkszonej emisji sq wulkany.
do nadmiemego CH n NOx.
stezenia

002 w atmosferze.




EFEKT CIEPLARNIANY

Capst pomielowanlaclepego et absorbowans
prez molkuly gzt depambanych | ponowie

mmmummummmn
skuthem tego procesu et Warost temperatury
P jpeaigin
shoneczme
praachodz praez
atmosfore,

e m i a Momeniowanisonecneograwa powiarchg Zemi

iw postaci promieniowania ciepinago jest 2 powrotem
omitowane do atmosfery.




Swiatowa emisja dwutlenku wegla pochadzacego ze
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Skutkiem moze by¢:

¢ wymieranie gatunkow,

* ubozenie gleb,

* niedobory wody na obszarach, gdzie dotychczas nie bylo z nig
klopotow,

 anomalie klimatyczne,

* zmniejszenie si¢ powierzchni ladéw, w tym obszaréw mozliwych do

zasiedlenia,




DZIURA OZONOWA

: Dziura ozonowa — obnizona
Warstwa ozonowa — warstwa zawartos¢ O4 w warstwie
w atmosferze o zwigkszonej ozonowej, powodujaca
koncentracji 03 (ozonu); wzrost przenikania
= peini bardzo istotng role, szkodliwego promieniowania  —

gdyZ nie przepuszcza ultrafioletowego.
szkodliwego dia 2ycia \
promieniowania
uitrafioletowego.

Do zmniej zawartosci ozonu w och warstwie atmosfery p iajq sie

freony (£ Cs - chlorofiuorowe pochodne metanu i etanu) oraz zwigzki azotu.
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CFCg ma szerokie zastosowanie Zwigzki chloru i azotu Naturalnym zrodlem zwigzkow,
w produkcji lodowek, zamrazarek, emituje rowniez ktore rozkiadaja ozon w atmosferze
klimatyzatorow, dezodorantaw itp. wiele fabryk. s wulkany.




PUSTYNNIENIE

Jedna z gtdwnych przyczyn
pustynnienia jest

wycinanie lasdow
naturalnych.

Uzyskane tereny
sq nadmiernie
wykorzystywane
pod uprawy i hodowle,
az do catkowitego
wyjalowienia gleby.

Obszary pozbawione gleby
oraz ro$linnosci podatnesg
na erozje i rozprzestrzenianie

sie wydm.




KWASNE DESZCZE

» Zrédlem kwasnych deszczow,

za%raZajqcyCh zaréwno lasom jak i S0, (dwutlenek siarki)
zabytkom, jest zanieczyszczenie . NOj (tlenki azotu) i
SO, (dwutlenek siarki) reagujq
2
atmosfery. NO, (tlenki azotu) 2 H,0 (para wodna)

 Te zrace opady sa rezultatem reakcji z
udziatem E)tnych weglowodorow,
dwutlenku siarki, tlenkéw azotu
emitowanych przez przemyst,
elektrownie cieplne, transport i rolnictwo.

| powstajq
H,S0, (kwas siarkowy)
HNO 5 (kwas azotowy) |

 Woda zawarta w chmurach,
przeplywajaca ponad fabrykami, nasyca
si¢ wyrzucanymi w powietrze
substancjami chemicznymi. Dalsze
reakcje prowadza do powstania kwasow:
a) z dwutlenku siarki (5O2) powstaje Elekirownie i fabryki, a takze
ostatecznie kwas siarkowy ( 2804;

._[~~<_’: :

osiedla mieszkaniowe, pojazdy B ¥e

mechaniczne emitujq spaliny 802 i NOx pochodzg takze
. . zawierajace siarke i jej zwigzki z rozkiadu szczatkow
b) z tlenkéw azotu powstaje kwas oraz zwiazki azotu. organicznych.

azotowy (HNO3).
Szkodliwe substancje wedruja z wiatrem
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SKUTKI

Skutki:

* niszcza infrastrukture: budynki,
budowle, pomniki,

* wyjalawiaja i zakwaszaja glebe,
* doprowadzajq do wymierania
mikroorganizmow.

Ponadto:

* 53 przyczyna schorzen ukladu
oddechowego 1 krwiono$nego oraz
oczu,

* obnizaja sprawnos¢ uktadu
odpornosciowego


http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0c/Acid_rain_woods1.JPG
http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/5b/Pollution_-_Damaged_by_acid_rain.jpg

ZANIECZYSZCZENIA WOD

Sl

Zanieczyszczenie wod jest problemem
rangl Swiatowej. Wraz ze wzrostem

zaludnienia Ziemiirozwojem przemysiu,

rosnie takze iloS¢ zanieczyszczen.

Ze wzgledu na pochodzenie, mozna
podzieli¢ je na :

Komunalne,

Przemystowe oraz

Rolnicze

Gloéwne zZrodlo zanieczyszczerh wod
stanowi przemyst.




JAKOSC WOD w gtownych rzekach Polski
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SKUTKI ZANIECZYSZCZENIA WOD

Odtlenianie wody, co wptywa na zycie ryb i innych organizméw wodnych. Nadmierne zuzycie
tlenu przez Scieki moze doprowadzi¢ do caltkowitego jego wyczerpania, co w efekcie powoduje
powstanie warunkow beztlenowych, a tym samym wymarcie organizmoéw tlenowych.

Fizyczne zanieczyszczenie zbiornika, polegajace na niekorzystnych zmianach cech fizycznych
wody, takich jak barwa, temperatura, zawartos¢ ciat stalych czy przezroczystosc.

Nieprzyjemny smak i zapach wody - moga powstac¢ na skutek odprowadzania Sciekéw
produkcyjnych.

Bezposrednie dzialanie trujace - wystepuje w przypadku, gdy Scieki zawieraja substancje
toksyczne w iloSciach przekraczajacych tzw. granice toksycznosci. Najbardziej toksycznymi sa
zwiazki owado- i chwastobdjcze uzywane w rolnictwie (]%est cydy). Igéwniez toksyczne sg Scieki
przemystu metalowego, zwlaszcza z elektrochemicznej obrobki, zawieraf'qce zwiazki metali
ciezkich oraz cyjanki, a takze przemystu chemicznego zawierajacego wolne kwasy
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* Z zanieczyszczeniem wod powierzchniowych zwigzane jest zjawisko

eutrofizacji.
* jest to proces wzbogacania wod w zbiornikach wodnych

pierwiastkami biogennymi (azot (N), fosfor (P) i inne) najczesciej w

wyniku odprowadzania do nich nie oczyszczonych Sciekow.

» Skutkiem zwiekszenia ilosci sktadnikow pokarmowzzch w Ssrodowisku

jest przyspieszone rozmnazanie mikroorganizmow
sinic, bakterii).

* Widocznym efektem jest - tzw. zakwit wody.

* Wzrost liczebnosci drobnoustrojow powoduje zwigekszenie
biologicznego zapotrzebowania na tlen. Rozpuszczony w wod
zuzywany jest rowniez do rozkltadu martwych szczatkow

glownie glonow,

zie tlen

organizmow. Wody zmieniaja swojg barwe i zapach. Staja sie |
metne.

pardzie;




DEGRADACJA GLEB
Gléwnymi przyczynami degradacji gleb sa :
* skazenia przemystowe i komunikacyjne,
* chemizacja rolnictwa,

* chemiczne metody walki ze szkodnikami p6l i laséw oraz
* niewlasciwe metody uprawy.

Skazenia przemystowe i komunikacyjne dostaja sie do gleby przez
powietrze lub za posrednictwem wody, wzglednie tez przy
udziale obu tych czynnikow tacznie. Przyktadem sa kwasne
deszcze, zawierajace zwiazki siarki i prowadzace do zmiany
kwasowosci gleby i spadku jej zyznosci.

Pewnym paradoksem jest, ze olbrzymi udziat w degradacji gleb
ma samo rolnictwo, ktérego podstawa sa wlasnie dobre i zdrowe
gleby. Szkodliwy dla gleb wptyw mechanizacji i chemizacji
rolnictwa bywa czesto negowany i bagatelizowany.




Degradacja gleb
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* 1. Kumulacja substancji toksycznych w roslinach staje sie przyczyna
skazenia wszystkich ogniw Ianicucha pokarmowego.

* 2. Przemieszczanie si¢ Srodkow chemicznych z gleby do wod
powoduje eutrofizacje wod powierzchniowych 1 podziemnych.

* 3. Zakwaszenie gleby, wywotane zanieczyszczajacymi powietrze
zwigzkami siarki i azotu, a docierajacymi do gleb i wéd w postaci
kwasnych deszczéw lub suchego opadu, powoduje hamowanie
rozwoju organizmow, niszczenie szaty roslinne;.

* 4. Zatrucie gleby metalami ciezkimi (nikiel, rte¢, kadm, arsen,
olow), a nastepnie kumulowanie sie tychze w tkankach roslin jest
przyczyna nieodwracalnych zmian w organizmach roslinnych,
powoduje zmniejszenie przyrostu masy roslinne;.

U cztowieka nadmiar metali ciezkich moze powodowac
miazdzyce 1 nowotwory.




* 5. Zatruwanie gleby nawozami mineralnymi, w wyniku nieumiejetnego i nadmiernego
ich stosowania, moze prowadzi¢ do pogorszenia si¢ jakosci plonow, powodowac zanik
aktywnosci mikroflory glebowej, przewapnowaniu gleb moze spowodowac chloroze
lisci, zaktocenie metabolizmu weglowodanoéw i biatek. Niebezpieczne jest takze
przenawozenie nawozami azotowymi . Nadmiar azotu pobranego przez rosliny
kumuluje si¢ w tkankach w formie azotanéw. Zbyt wysoka zawartos¢ azotanéw w
roslinach jest szkodliwa dla ludzi i zwierzat.

* 6. Skazenie pestycydami wskutek nieumiejetnego ich stosowania moze spowodowacé
zatrucia ptactwa i zwierzat oraz liczne schorzenia u cztowieka.

Do organizmu cztowieka, jak i zwierzat, pestycydy wnikaja droga pokarmowg,
oddechowa i przez skore. Trudno ulegajac przemianom metabolicznym, kumuluja sie
w tkankach (zwlaszcza ttuszczowej), powoduja ostabienie ochronnego dzialania skory,
alergie, nowotwory, patologiczne zmiany w ukladzie nerwowym i ukladzie krazenia,
zaburzaja procesy biochemiczne, przemiany weglowodanowe, biatkowe.




